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VORWORT
Wie die Jahre zuvor werden auch in 2016 viele Männer am Schweige-/Bußgang teilnehmen. Sie werden auf ihrem Weg über gesellschaftliche Entwicklungen und über ihren Beitrag für das Zusammenleben in unserer Gesellschaft nachdenken. Sie stellen sich unterwegs der Frage, wie heute als Christ und Mann verantwortlich gelebt und gehandelt werden kann. Dafür prüfen sie sehr konkret ihre Lebenssituation und ihre Beziehungen – geleitet von einer Frage: „Sind wir barmherzig?“ 
Dass die Männer dafür auf ‚die Straße gehen‘ und im öffentlichen Raum ihre Antwort suchen, ist gegenwärtig angesichts fremdenfeindlicher Kundgebungen, die in zahlreichen Städten stattfinden, sehr bedeutsam. Es heißt nämlich, dort zu sein, wo Feindseligkeit geschürt wird und Gewaltdrohungen ausgesprochen werden.
Darum ist der Schweige-/Bußgang 2016 ein Zeichen wie Zeugnis für eine vielfältige Gesellschaft, für ein Miteinander, für Toleranz, Respekt und Achtung, für Willkommens- und Integrationskultur.
Dies lässt zurückblicken auf die Anfänge des Schweige-/Bußganges: In der Nazi-Zeit fanden die ersten Bußgänge statt und zwar als stiller, christlicher Protest gegen Diktatur und Unmenschlichkeit.
Allen Männern, die am 12. März mitgehen, und allen Organisatoren und Verantwortlichen des Schweige-/Bußganges 2016 danke ich sehr für ihr mutiges Zeugnis.
Begleite Gott Sie auf ihrem Weg.
Petra Dierkes
Leiterin der Hauptabteilung Seelsorge


HINWEISE ZUR ARBEITSHILFE
Die Arbeitshilfe zum Schweige-/Bußgang der Männer hat das Thema „Barmherzigkeit“; denn Barmherzigkeit ist wohl eines der bedeutsamsten Themen unserer Zeit und ein großes Anliegen von Papst Franziskus. Er hat aus Anlass des Heiligen Jahres die Verkündigungsbulle zum Außerordentlichen Jubiläum der Barmherzigkeit „Misericordiae vultus“ (abgekürzt: MV) geschrieben. Auch deshalb wurde für den Schweige-/Bußgang erneut als Thema „Barmherzigkeit“ gewählt.
Die diesjährige Arbeitshilfe ist mit drei Stationen, die auf dem Gang der Männer gehalten werden können, und mit dem Vorschlag für eine Messfeier zum Abschluss des Ganges geringer in ihrem Umfang als in den Jahren 2014 und 2015.
Jedoch sind die drei Weg-Stationen, die die Arbeitshilfe enthält, recht umfangreich. Es kann ratsam sein, Elemente auszuwählen, andere wegzulassen. Es ist auch möglich, aus dem Vorhandenen weitere Stationen zu machen – vielleicht auch eine Start-Station in der Kirche.
Darüber hinaus gibt es gute Gründe für eine bescheidenere Arbeitshilfe 2016:

  ►    Zum einen war bereits 2014 in der damaligen Arbeitshilfe zum Schweige-/Bußgang sehr umfangreich die Barmherzigkeit bedacht worden.
Die entsprechenden Beiträge der damaligen Arbeitshilfe sind unter www.maennerseelsorge-koeln.de nach wie vor abrufbar.

   ►   Zum anderen sind vielerorts sehr hilfreiche Materialien (Gottesdienst-Modelle, Anregungen und Bilder) zu den Werken der Barmherzigkeit erstellt worden. Diese Arbeitshilfen griffen einen Wunsch von Papst Franziskus auf. Er schrieb in „Misericordiae vultus“:
„Es ist mein aufrichtiger Wunsch, dass die Christen während des Jubiläums über die leiblichen und die geistigen Werke der Barmherzigkeit nachdenken.“ (MV 15)

Die Web-Links zu Materialien verschiedener Bistümer sind auf www.maennerseelsorge-koeln.de aufgeführt.
   ►   Darüber hinaus hat das Generalvikariat des Erzbistums Köln ein gut gestaltetes Set von 50 Karten zum Thema „Barmherzigkeit“ herausgegeben. Jede Postkarte zitiert einen Satz oder einen kurzen Text aus der Verkündigungsbulle „Misericordiae vultus“. Für den Schweige-/Bußgang können diese Karten als Impulskarten auf dem Weg der Männer genutzt werden.

Diese Karten können über wie Webseite www.tinyurl.com/50-karten bestellt werden. Auf dieser Webseite erhalten Sie auch Informationen bzgl. Kosten und Versand.
Die Arbeitshilfe berücksichtigt Lieder aus dem Gemeinsamen Gesangbuch „Gotteslob“ (abgekürzt: GGB). Insofern ist es sinnvoll, dass sich die Männer auf ihren abendlichen Gang ein Gesangbuch mitnehmen. 

Bei Fragen zur Arbeitshilfe dürfen Sie sich wenden an Dr. Burkhard R. Knipping, Mail: burkhard.knipping@erzbistum-koeln.de, Tel. 0221 1642 1268.
































