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23. Juni 2014

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Klasse 6a unseres Gymnasiums hat in diesem Schuljahr ein Archäologie-Projekt durchgeführt, dessen Ergebnisse wir jetzt gerne der Öffentlichkeit vorstellen möchten.

Im Rahmen dieses Projektes erfolgten in Absprache mit dem Rheinischen Amt für Denkmalpflege unter Anleitung des Archäologen Dr. Michael Dodt umfangreiche Felduntersuchungen bei Mülheim-Wichterich. Die Funde wurden per GPS genau lokalisiert, gereinigt und bestimmt.

Die Kinder fanden die Idee spannend, da sie bei den Felduntersuchungen für den LVR dabei helfen konnten, ein Gelände abzugehen, um festzustellen, ob dort Siedlungsspuren anzutreffen sind, die dann später evtl. bei einer Ausgrabung von Fachleuten untersucht würden. Die Ergebnisse sind daher als Beitrag zur Erforschung der Siedlungsgeschichte des Kreise Euskirchen zu verstehen.

Um richtig auf das Projekt vorbereitet zu werden, hatte der LVR uns in die Außenstelle des Amtes für Bodendenkmalpflege nach Wollersheim eingeladen. Dort erfuhren wir alles über Felduntersuchungen und Ausgrabungen und konnten im Archiv Fundstücke ansehen.
Zu der Präsentation der Ergebnisse lädt die Klasse 6a Sie für Dienstag, 01. Juli 2014, 12.00 Uhr in unsere Schule ein.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Norbert Liebing, Klassenleiter der 6a

